

## (2) 茶枝柑 大红柑，新会柑

cv. *Chachiensis* *C. chachiensis* Tanaka, *Sinocitrus chachiensis* Tseng.

果扁圆形，果顶略凹，柱痕明显，有时有小脐，蒂部四周有时有放射沟，纵横径 4.6—5.9 厘米 × 6.3—7.1 厘米，重 100—138 克，深橙黄色，皮厚 2.7—3.3 毫米，瓢囊 10—12 瓣，果肉汁多，甜酸适度；种子 15—25 粒，端尖或钝，多胚。果期 11—12 月。

主产广东（新会、四会）。

茶枝柑与年橘各部形态都相似，但茶枝柑的叶无内卷性（两侧叶缘不向腹面卷起），果较大，果皮较厚且较粗糙，花器也较大。较明显不同的是茶枝柑的花柱粗而短，柱头比子房大，果皮脆而易折断，油胞显著，年橘的花柱纤细而长，柱头比子房小或等大，果皮薄而韧，油胞甚小，曾勉教授将茶枝柑划入橘类《中国果树》2: 36. 1960），本志从之。

茶枝柑的果皮制干即为中药陈皮，是陈皮正品。王好古《汤液本草》（公元 1248 年）载：“或云与陈皮一种，……日久者佳，故称陈皮”。历来所称陈皮，原出广州，故又称广陈皮，就是茶枝柑的果皮。现药材商品已将行柑的果皮也列入陈皮之列。至于杂果皮则因产地不同而有异，即包括各类柑皮和橘皮，也还有用橙皮代替的。杂果皮的质量较差，或在药效上各有所宜。但医家以陈皮贮藏日久者为优。

## (3) 行柑 四会柑

cv. *Hanggan* *C. suhuiensis* Tanaka, *C. suhuiensis* Tanaka, *C. reticulata* var. *szehuikan*, *suhikan*. *Sinocitrus suhuiensis* (Tanaka) Tseng.

通常称四会柑是包括行柑、甜柑和贡柑三个品种的共称。行柑是从甜柑选育出来，贡柑则似是柑与甜橙的杂交后代，贡柑的果皮通常不作陈皮代品。甜柑又分细叶和大叶两系。它们的果通常较扁，果顶微凹或圆，蒂部圆，有多条不明显的放射沟，果皮较薄，平滑而光亮，果皮及瓢囊壁均较韧，种子阔卵形或近圆形，顶端钝或极少短尖，果肉味甜，风味好。

主产广东（四会）。

## (4) 橙柑\* 有柑，芦柑\*\*，汕头蜜柑，广东蜜柑，凸柑，蜜糖柑。

cv. *Ponkan*\* \* \* *C. poonensis* Tanaka, *Sinocitrus poonensis* (Tanaka) Tseng, *Swatow orange*, *Lou Kan*, *Mi Tan Kan*, *Wonurco*, *Chinese Honey*.

果扁圆形，或蒂部隆起呈短颈状的阔圆锥形，顶部平而宽，中央凹，有浅放射沟，纵横径 5.1—6.1 厘米 × 6.1—7.8 厘米，重 136—187 克，也有较小或更大的，橙黄至橙红色，油胞大，油量多，皮粗糙，松脆，厚 2.7—3.5 毫米，甚易剥离，瓢囊 10—12 瓣，果

\* 橙，读如 Peng，广东东部、福建南部的地方方言，或读如 Pang，为松皮或空心之意。原字写成有，其意为无，无与有，实为谐音，现已写成橙。

\*\* 芦，原为福建南部与广东东部的地方方言，意指软绵绵的，即成熟的果因果皮离开果肉手压之有软绵绵之感，故芦为表意之词。但清代吴应遴《岭南荔枝谱》称“果非核种者”称为芦。

\*\*\* 旧译 Ponkan，早已为国际园艺学者采用，亦为商品名，本志沿用之。